

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



22°C 2026年1月 12 星期一

7°C <乙巳年十一月廿四>

勇于自我革命 答好“窑洞之间” ——写在二十届中央纪委五次全会召开之际

“党兴方能国强。”

2026年新年前夕，国家主席习近平发表新年贺词，深刻指出“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之间’，书写无愧于人民的时代答卷”。

着眼于答好“窑洞之间”，立志于千秋伟业常青。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推进中国式现代化行稳致远。

久久为功 把自我革命这根弦绷得更紧

2025年，是“窑洞之间”提出80周年。

80年前的那个夏天，民主人士黄炎培应邀来到延安，走进毛泽东同志的窑洞，提出了如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的“窑洞

之间”，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践，不断深化实践探索和理论思考，给出了“窑洞之间”的第二个答案，这就是自我革命。

跨越漫长岁月的两个答案，从探寻党和人民的关系，到着眼于自身、刀刃向内，一以贯之的是坚守初心使命、掌握历史主动的自觉，是回答好“窑洞之间”的清醒和坚定。

2025年，是中国共产党成立104周年。

党的生日前夕，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党如火如荼开展。

习近平总书记高度重视这次学习教育，把关定向、全程指导、亲自推动，发表一系列重要讲话，多次作出重要指示批示，为全党开展好学习教育指明方向。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

惕厉自省，慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟：“必须清醒看到，‘四风’问题树倒根存、土壤尚在，不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发，贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”

2025年，是很不平凡的一年。

国际风云激荡变幻，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日，国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青年少

年教育交流团访华师生。

习近平表示，很高兴得知交流团

师生在中国度过了愉快又充满收

获的旅程，感受到你们对中华文

化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出，中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4万名美国青少年积极参与，为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明，开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业

中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日，美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席，回顾2025年10月访华经历，感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

中国等金砖成员国参演 “和平意志-2026”海上联合演习

新华社电 当地时间1月10日上午，“和平意志-2026”海上联合演习开幕式在南非开普敦西蒙斯敦港举行，中国、俄罗斯、南非等金砖成员国参演。

此次联演以“维护重要航运通道和经济活动安全的联合行动”为课题，中方派出的参演兵力包括海军第48批护航编队的导弹驱逐舰唐山舰、综合补给舰太湖舰，舰载直升机1架，以及数十名特战队员。

据了解，联演于1月9日至16日

位南非西蒙斯敦附近海空域组织实

施。其中，1月9日至1月12日是港岸阶段，主要进行联演开幕式、舰艇参观、文体活动、专业技术交流等项目；1月13日至1月15日是海上阶段，中国海

军舰艇将与各国参演舰艇围绕通信操

演、编队运动、对海打击、解救被劫持船

船、直升机转运救治伤病员等科目开展

演练；1月16日，将举行闭幕式。

联演旨在进一步深化参演各国军事

交流合作，提高共同应对海上威胁能力。

“个人医保云”试点启动 将提供“数据画像”

新华社电 国家医保局1月11日发布文件，开展“个人医保云”建设试点申报，通过汇聚、治理和应用多维度的个人医保健康数据，绘制个人医保画像，探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

根据文件，试点地区可基于全国统一医保信息平台，全面、实时汇聚并治理区域内定点医药机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心业务数据，同时依法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据，重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等，促进“院内就医结算点数据”与“院外健康传感器时期数据”的有效融合。

文件明确，将运用数据分析技术，为参保人构建多维度个人画像，并动态更新，包括个人医保健康档案，整合既往病史、既往手术史、过敏史、诊疗记录、健康监测数据等，支持健康风险提示与就医参考；个人医保财务档案，集成参保缴费、就医支出、账户收支等情况，提供费用分析与医疗保障建议；个人医保信息档案，归集基本信息、亲情关系、信用记录等，支撑服务关联与信用体系建设。

根据文件，省级医保部门要积极指导有条件的地区，编制试点方案。国家医保局将于2026年2月起，评估试点方案后确定试点名单。

新闻管家

空中“货拉拉”来了！

“天马-1000”无人运输机成功首飞

记者1月11日从中国兵器工业集团有限公司获悉，由中国兵器工业集团西安爱生技术集团有限公司自主研发的“天马-1000”无人运输机于当天顺利完成首次飞行试验，各项飞行数据表现良好，首飞取得圆满成功。

“天马-1000”集物流运输、应急救援、物资投送等多功能于一体，好比

空中“货拉拉”，是国内首款实现“高原复杂地形适配、超短距起降、货运/空投双模快速切换”的中空低成本运输平台。其升限达8000米，滑跑起降距离小于200米，最大航程1800公里，最大载重1吨。这一机型还可通过模块化货舱快速切换，灵活转换为物资投送平台，适应多样化任务需求。(新华社)

街谈巷议

□林如敏

“死了么”App的争议及贡献

最近，一款名为“死了么”的App成为互联网热议话题。它真的很火，有关它的讨论、话题频频现身各大热搜榜。

一个火爆的话题，通常要么具有现实意义，要么带有相关争议。就“死了么”App而言，大体两者兼具。如果这是一份作业，打勾还是打叉，目前可能都为时过早。

据介绍，该应用是为独居人群打造的轻量化安全工具，用户需要设置紧急联系人并签到，若连续多日没在应用内签到，系统将于次日自动发送邮件告知紧急联系人。

独居群体客观存在且不在少数，据媒体报道，2024年，我国独居人口规模已达1.23亿。独居人群的人身安全需求，是“死了么”App引发关注的现实土壤。它展现了互联网创新的活力，同时印证了社会需求对产品价值的赋能。这款App能够在短时间内接近成功，正是因为其回应了社会痛点。

有关这款App的伦理规范、隐私保护等深层次问题还有待观望，目前争议更多的是名字。虽然本质上死是寻常事，但如果不是一些仪式化的场景，公开谈论死亡并非人们所喜闻乐见。作为一

款有可能获得大量应用的App，这样一种略显粗暴的命名方式是否会引起不适，已经引来众多网友的议论纷纷。虽然主创团队否认是哗众取宠刻意营销，但不按套路出牌的命名的确为传播插上了翅膀，只是这究竟是一杯香醪，还是一碗毒酒，目前还难以判断。

按照温柔敦厚的认知传统，对创新应该持鼓励的态度，没有创新，社会就缺乏活力；但是，在一个文化共同体里面，又必须顾及人们约定俗成的感知方式，“死了么”细品之下有时会有点像诘问、像嘲讽，总之不是那么礼貌，对于真的有事发生的当事人及其亲属可能会在心理上构成一种冒犯。

目前有关“死了么”App的信息满天飞。比如说，要增加短信提醒功能、要出售10%的股份、希望资本关注等等。对一个走红的产品来说，这是正常现象。但这个事件最大的意义并不在于又多了一个爆款App，而在于它让独居群体这一社会命题真正广泛而深刻地进入了大众视野，从而对基层治理提出了更高的要求。不管这款App是长寿还是短命，这是它的贡献。

广东省马术节·第八届广东省马术联赛总决赛启幕

骏马蹄疾耀南粤



第八届广东省马术联赛总决赛比赛现场 视觉中国供图

羊城晚报讯 记者苏荇报道：1月11日，第四届广东省马术节·第八届广东省马术联赛“香港赛马会杯”总决赛在广东省黄村体育训练中心启幕。珠三角各俱乐部19支参赛队、370余对人马组合在两天的赛程中同台竞技，上演了一场集专业性、观赏性与体验感于一体的马术盛宴。

比赛设盛装舞步和场地障碍两大板块，涵盖8个竞赛项目，包括盛

装舞步国际马联Ch12-14团体赛科目、中马协骑手考核初一级科目，以及场地障碍1.35米至0.60米多个级别的公开赛。

值得一提的是，场地障碍1.35米级别的公开赛作为最高级别赛事，汇聚顶尖骑手，上演了一场巅峰对决。最终，来自金伯乐马术俱乐部的骑手李振强夺冠。

本届马术节不只聚焦专业竞技，更以马年为契机，打造“体育+

文旅+消费”融合新模式，创新推出“Cosplay二次元+马术文化”跨界嘉年华，成功将马术的专业性转化为大众可参与、可消费的文化盛宴，展现了广东文体商旅融合发展魅力，也为粤港澳大湾区假日经济注入活力。

据悉，该赛事是在广东在香港赛马会的大力支持下，率先创办的全国首个省级马术联赛体系，已成功打造成“南粤马术”特色品牌。

今日看点

详见A3

我国著名指挥家许忠执棒巴黎管弦乐团在法上演艺术盛宴 乐聚一堂，搅动巴黎春水

责编/徐雪亮 美编/陈日升 校对/姚毅

广州越秀花市依旧设在西湖路，
多区升级打造花市“嘉年华”

花市定档，年味逐渐浓郁